

# 幸得有你，山河无恙

## ——8位护士代表讲述他们的抗疫故事

记者 陈敏 通讯员 陈琼

为庆祝第109个国际护士节，昨天，我市举行了纪念“5·12”国际护士节暨表彰大会。会上，8位护士代表讲述了他们在新冠肺炎疫情期间的抗疫故事。他们中，或远千里驰援湖北，或一片赤诚坚守宁波，有眼泪也有欢笑，他们的讲述再一次让我们感动于白衣天使们“白衣执甲为苍生”的伟大。

### 有机会救国救民，何其有幸

尽管回到宁波已有一段时间了，但是回忆起在武汉抗疫的那段日子，宁波市第一医院重症医学科护士周拓的心情仍然难以平静。

周拓是第一批驰援武汉的“白衣战士”。正月初一，周拓随着浙江援鄂医疗队赶赴武汉。尽管之前做好了充分的心理准备，可是真正到达武汉后，周拓说自己还是被眼前的疫情狠狠刺激到了。当时，武汉正是疫情最为严重的时刻，每日确诊人数高速增长，医院床位爆满，还有大批患者因为没有床位，无法及时接受治疗，接连几天，死伤接二连三地夺走患者。

“压抑和痛苦之下，是患者给了我强大的力量！”周拓想自己可能永远也忘不了那名患者。那是一

名52岁的男性患者，因为病情恶化需要转院。转院前他艰难地在纸上写下遗嘱：“我的遗体捐国家。”又发了一条短信给自己的妻子：“可以准备后事了。”他的妻子回复：“你要扔下我，我不同意。”周拓说，当时他的眼泪夺眶而出。后来，那名患者还是没有活下来，他觉得自己已经差不多了，拒绝接受治疗，要把医疗资源留给更需要的人。

就是这名患者，在周拓心里埋下了一个信念：就算用生命交换，也要保卫住武汉。此后，无论工作有多艰难，患者情况有多复杂，周拓都以最大的努力去争取。“我很感激我的职业，有机会扛起救国救民的重任，何其有幸，何其光荣。”

### 隔离病毒，但不隔离爱

就在232位护士驰援武汉时，1500多位护士却坚守在宁波的战场，用他们柔弱的双肩扛起保护宁波人民的重任。鄞州人民医院护士茹婷就是其中一位。

“隔离病毒，但不隔离爱。”去年腊月廿九，是茹婷在隔离病房的第三个夜班。她主管的一名患者高烧不退，患者一脸恐惧地问：“护士，我挺得过去吗？”茹婷斩钉截铁地告诉他：“一定会好的，我们一起加油！”由于情绪低落，患者几乎没有进食，那天接连晕倒了两

次。下班时，茹婷特别叮嘱接班的护士要关注他的病情变化。凌晨下班刚回到家，茹婷就得知患者又一次晕倒的消息。没有丝毫犹豫，茹婷立即到厨房煮了一碗面，再打的送回医院，并留下字条告诉他：“一定要吃下去！”后来，当班的同事告诉她，患者是哭着将一碗面吃完的。幸运的是，经过大家的不懈努力，患者终于康复出院。

“我看不见你的脸，但我会永远记住你们温暖的眼神。”1月31日，宁波市首例治愈的新冠肺炎患者在余姚人民医院出院。护士蔡利玲特别记得患者的这句感谢语。蔡利玲说，他们的付出，患者们从不会忘记，直到现在，她还经常能收到患者的祝福。

### 每一个坚守，都是奋勇向前

正月初四，海曙区南门街道社区卫生服务中心的汪儿被派往海曙区第2个集中医学观察点。

集中医学观察点的工作琐碎而细致，工作量大，心理压力也大。在观察点工作的29天里，汪儿平均每天要接电话150个，每次刚准备吃饭电话就响了，等忙完再回来，饭菜早已冰凉。穿着厚重闷热的防护服和佩戴N95口罩本就难以呼吸，还要一次次完成医学观

察、健康宣教、日常消杀、心理辅导、送餐送物资等工作。晚上要多巡视消防通道是否畅通、隔离人员有无突发状况，凌晨接收新转人和转出隔离人员更是常事，一个班次来回数次，也将汪儿他们的体力逼到极限……但每个人都在咬牙坚持。

几乎同时，象山一院医健集团丹城分院的护士长章丁丁作为疫情的“守门员”，也在各个隔离点挨家挨户上门测量体温、健康告知、跟踪随访……

有一天，章丁丁按例去隔离点测体温，有一名隔离人员一看见她便想关门拒绝，口中还念叨着：“你已经量了100遍，我每天待在宾馆，哪儿都不能去，睡得头疼，能不能别来烦我。”见此情形，章丁丁没有强行测温，而是跟他拉起了家常：“大哥，我听说你是怕影响家里人，主动上报隔离，说明你觉悟高，是个好公民。你不能回家，担心家人，的确很苦闷，这些我都能理解的。现在最重要的事，就是我们一起把后续工作做好，确保你和家人的健康安全。”听着她的耐心劝说，隔离人员的情绪渐渐平静下来，对后续工作也非常配合。

“我们用脚步丈量社区，用冲锋抗击疫情。”章丁丁笑着说，我们这些社区医务工作者没有机会驰援武汉，但是我们的坚守同样重要。

## 鄞州金色珑庭有个“吴府” 楼道内破墙开门一户变两户



3001室在一旁的墙上开了一扇门，上面挂着“吴府3066”。 (仇龙杰 摄)

### 求证新闻

本报讯(仇龙杰)近日，网友“耿直boy”在中国宁波网民生e点通群众留言板发帖反映：鄞州区中河街道金色珑庭3幢30层业主在楼道内破墙开门，将一套住宅分成了两户。

记者在该楼层3幢30层看到，楼道内除了3001室与3002室两扇正常的房门外，还多出了一扇房门，上面的门牌写着“吴府3066”。据楼内业主介绍，3001室业主为了出租方便，把楼道内的墙壁砸开改成了房门，再在屋内做了分隔，将一套住宅改成了两套。

“这样的破墙开门行为是否会破坏承重墙？”业主表示担忧。

记者从小区物业服务中心了解到，这一破墙开门的情况已有两年多，物业和3001室业主进行过多

次沟通，希望他将墙体恢复原状。劝说无效后，物业将此情况上报给了上级主管部门。

4月23日，鄞州区房管部门工作人员表示，他们此前未接到过相关投诉，近期将安排工作人员前往现场调查，并依法处理。

4月27日，鄞州区住建局回复：经核实，您反映的“在走廊过道开了个门”，不影响结构安全。但开门涉及共有部位，我局正在会同街道等部门、单位协调处理。

5月11日，记者从小区物业了解到，“吴府”一户变两户的情况依旧如故，物业暂未接到执法部门协助调查的通知。

相关进展，记者将继续关注。

发现身边不文明，请您继续通过以下方式反映：

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

# 宁波幼儿园开始复学啦

本报讯(记者蒋炜宁)昨天，宁波幼儿园开始复学了。

作为2020年春季学期最后一批复学的学校，北仑区验收通过的80所幼儿园昨天复学，到园学生6256人，占到学生总数的83.75%。5月14日，经验收通过的幼儿园中班、小班、小小班也将陆续复学。

早上7点刚过，北仑区实验幼儿园的保育员已经在班级忙碌起来，用酒精擦拭教室的每一个角落及教具，并做好通风。在幼儿园的地下通道入口处，10多名教师和保健医生也早早地到岗就位。半个小时后，家长陆续送孩子来上学，大家全程佩戴口罩，有序地在人脸识别系统和热成像仪前间隔1米排队，经过亮绿码、测体温、人脸识别、刷卡、晨检5道程序后，进入园区。

据了解，幼儿园复学的前两周主要是培养孩子们的卫生习惯。同时，学校在课程安排上做了相应调整。各班划区域游戏，不进行串班游戏。据了解，疫情防控期间，全区幼儿园实行弹性上学制度，尊重家长的选择和意愿，自愿返校。

“我又有了朋友了，好开心啊。”昨日一早，鄞州区实验幼儿园盛世园大班的庞轶小朋友蹦蹦跳跳地走进了阔别3个多月的幼儿园。看到久违的小伙伴和老师，小家伙兴奋不已。

昨天，鄞州有130所幼儿园复学。此次幼儿园主要分年龄陆续复学，这批主要是幼儿园大班和中班，该区幼儿园中小班将在5月18日开学完毕。



昨日，宁波市第三幼儿园园丁园的大班小朋友在上趣味体育课。(记者 唐严 通讯员 蔡建盛 摄)

奉化区滨海实验幼儿园迎来了复学第一天，各年级分批错峰入园，中班8点至9点，小班9点至10点。家长和幼儿佩戴口罩，出示当日甬行码绿码，前后保持1

米距离，在警戒线内有序排队测温。幼儿在室外晨检点，每人间隔1米距离，依次通过“移动测温消毒通道”，检测无误、体温正常的幼儿即可入园。截至当天下午3

点，该区幼儿报到率在70%左右。

幼儿家长表示，通过开学第一天的观察，发现自家孩子所在的幼儿园疫情防控措施做得非常到位。

## 宁波企业爱心献医护

本报讯(记者张燕)医院党委书记挂帅，19名白衣战士驰援武汉，用实际行动诠释了“敬佑生命，救死扶伤，甘于奉献，大爱无疆”的崇高精神。市第一医院医护人员的“大爱”感动宁波。

昨日，我市一家企业设立“太平鸟优秀医护奖励基金”，捐赠额为500万元，将定向用于第一医院优秀医护人员的奖励，包括优秀医师、优秀护士、优秀员工及有重大突出贡献的员工。

据了解，疫情防控期间，宁波市第一医院在宁波和武汉两地保卫战中均作出了突出贡献。作为宁波的定点收治医院，该院以“患者零漏诊、医务人员零感染”为目标，科学防控、精准施策，以最快的速度、最佳状态投入疫情防控工作，先后救治28名确诊患者，治愈出院28名，其中最大年龄患者96岁，治愈率达100%，在宁波市非传染病建设综合性医院中总收治数位居第一。

## 节水要“金点子”更要好习惯

### 民声

刘云海

今年5月10日至16日，是

第29个全国城市节水宣传周，主题是“养成节水好习惯，树立绿色新风尚”。

我市去年节约了2.5个东钱湖的水量，功不可没。节水是个永恒的话题。近年来，一些地方评选出的节水家庭或节水达人，无疑都是节水的典范和榜样，他们传授的一些节水“金点子”也很受用。比如，雨水可以收集用来灌溉小区绿植；淘米洗菜水、空调水可以用来浇花、冲厕所、拖地；洗碗的时候如果油污太多，先用纸擦一擦再冲洗；煮蛋的时候用煮蛋器，不用一大锅水；等等。

不过，在借鉴“金点子”的同

时，我们更要养成节水的好习惯。我们不能一方面纠结于没有更好的节水妙招，一方面却又在无谓地浪费水。媒体上也经常能看到某地因出现各种各样的问题导致水管跑水漏水的报道，看着白花花的清水流了好长时间也没人及时向供水部门反映，等到问题解决时已经浪费好多水资源了，令人心疼不已。

水是城市的灵魂、生存的根本，爱水、节水是我们每个人都应该坚持的良好习惯。如果不树立一种“节水从我做起、从小事做起”的理念，无论再高明再有效的“金点子”和妙招都是徒劳。每个市民的节水意识和习惯都应该养成并保持，不能有丝毫松懈。唯其如此，才能让我们生活的城市在节水型建设上走得更长久。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

## 宁海这个木匠不简单 爱心无国界，30次在异国献血 在国内献血总量达3.6万毫升

### 暖新闻

本报讯(通讯员潘永华 李恒廷)“只有吃好喝好休息好，底子健康才能帮助别人。”昨日上午，笔者来到宁海县桥头胡街道铁界吴村时，看到“献血达人”吴永成正在家里锻炼身体。吴永成说，这几天他在家好好休息，准备5月15日去宁波城区献血小板了。

53岁的吴永成是个勤劳能干的木匠，平时言语不多。十多年来，村里很少有人知道他是“献血达人”，他不仅在宁波市经常无偿献血，还把爱心献到打工的新加坡，在异国的十余年间献血30次。2002年2月，吴永成首次参加无偿献血。那时，他在城区替人搞

装修。一天，他看到桃源南路与环城东路拐角处停放着一辆献血车，有几个市民正在车上献血，他的内心产生了极大的好奇和莫名的冲动。于是，他就径直走到献血车旁，向医务人员打听有关无偿献血的知识。当得知参加无偿献血不仅无损健康，而且还能促进自身血液的新陈代谢和挽救患者的生命时，他就毫不犹豫地表示想献血。从此，他就和无偿献血结下了不解之缘。

当年7月，吴永成因劳务输出到新加坡打工，干的还是木匠这个老本行。在异国他乡，他除了做好本职工作外，仍然没有忘记无偿献血。新加坡献血是由各大医院直接负责的，街头上根本看不到一辆献血车。为了能够参与当地的无偿献血，吴永成多方了解，终于找到了可以献血的地点。就这样，他时常利用业余时间前往各大医院参加

无偿献血。时间久了，负责采血的医务人员也熟悉并记住了这名中国小伙，并纷纷为他竖起大拇指。

“爱心是不分国界的，我在国内可以做的事情，在国外同样能做。”吴永成说，在新加坡打工的十余年间，他时常在中新两国之间穿梭，但无论是身在异国，还是回到国内，只要身体条件允许和献血间隔期满，他都会主动参加无偿献血。后来听人说临床更加需要血小板，吴永成就常常放弃休息时间赶往宁波中心血站去献血小板。

据统计，吴永成在国内献血79次，献血量3.6万毫升；在新加坡献血30次，献血量1.8万毫升。吴永成先后获得全国无偿献血奉献金奖3次、银奖1次，省无偿献血奉献奖和之江杯奖，宁波市无偿献血甬江杯奖，宁海县无偿献血奉献奖等。

## 国网宁波供电公司电网运行特级保电公告

根据2020年浙江电网建设安排，5月14日至7月1日，500千伏甬港变接入系统施工，涉及500千伏一春5478线、天晓5477线、220千伏北鄞2321线、北隘2322线、江鄞2331线等线路停运。线路停运期间，宁波电网运行非常薄弱。为保障宁波市企事业单位和居民的正常电力供应，必须确保相关保电线路(涉及行政区域详见附件)安全可靠运行，现发布电力设施保护公告如下：

五、实施有奖护线。群众可通过95598或51102343举报危及电力设施安全的违规线索。电力部门将履行保密责任，并对有功举报人员给予适当物质奖励。

六、保护电力设施，维护用电秩序，是全社会共同的责任。请各级政府协助电力部门做好电力设施保护工作，请广大市民共同监督举报危及电力设施的违法行为。

国网浙江省电力有限公司宁波供电公司  
2020年5月12日

- 附件：保电涉及区域清单
- 北仑区：柴桥街道、新碇街道、戚家山街道、霞浦街道、小港街道、大碇街道、春晓镇
  - 鄞州区：横溪镇、姜山镇、潘火街道、邱隘镇、首南街道、塘溪镇、五乡镇、下应街道、咸祥镇、云龙镇、瞻岐镇、钟公庙街道
  - 海曙区：段塘街道、高桥镇、古林镇、集士港镇、石碇街道
  - 镇海区：蛟川街道、骆驼街道、九龙湖镇、漕浦镇
  - 江北区：慈城镇、洪塘街道、庄桥街道
  - 奉化区：江口街道、西坞街道
  - 余姚市：大隐镇、兰江街道、梨洲街道、河姆渡镇、陆埠镇
  - 宁波国家高新区管委会：聚贤街道、梅墟街道
  - 宁波东钱湖管委会：东钱湖镇

- 一、线路沿线各单位在保电线路两侧各500米范围内吊装、浇筑、植树、挖掘等施工前，须提前告知电力部门，杜绝未经电力部门同意在电力设施保护区范围内违法野蛮施工。
- 二、禁止在保电线路两侧各500米范围内实施燃放烟花爆竹、放飞孔明灯、放飞气球、放飞风筝、垂钓、飞行无人机等可能危及电力线路运行安全的行为。禁止在电力铁塔周边设置垃圾堆场和临时违法新建(构)筑物。
- 三、请各级政府督促沿线居民做好电力设施周边塑料薄膜大棚、建筑彩钢瓦、彩带气球等易漂浮物加固工作，严防大风吹飘异物引发电网安全事故。
- 四、严肃事故惩处和责任追究。对于因违法施工、野蛮作业等导致电力设施遭受破坏或造成电网停电，电力部门将依据法律法规，对责任单位、责任人追究法律责任。